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„Dailė + psichoterapija = dailės terapija“
Dovilė Jankauskienė
Dailė egzistuoja kiekvienoje visuomenėje tapymas yra beveik toks pat senas kaip žmogus, simboliškai atspindi ir asmenybės, ir kultūros raidos ypatumus.
Pati meninė kūrybinė veikla turi tam tikrų gydomųjų savybių, tačiau jos pagrindinis tikslas yra sukurti “gerą paveikslą”, keliami estetiniai reikalavimai. Sukurtas produktas bus rodomas kaip meno kūrinys, taigi svarbu rezultatas,o pats kūrimo procesas yra antraeilis dalykas.
Psichoterapijos kontekste yra kitaip. Meninės veiklos imamasi turint aiškius terapinius ar koreguojamuosius tikslus. Dailės terapijos metu svarbiausi yra asmuo ir procesas. Dailė naudojama kaip nežodinio bendravimo priemonė. Meninė veikla žmogui padeda išreikšti ir sąmonę, ir pasąmonę. Dailės terapijos esmę sudaro veiklos, kurios metu kuriama, gydomasis poveikis.
Dailės terapijos procesas grindžiamas prielaida, kad esmingiausios žmogaus mintys ir emocijos, kylančios iš pasąmonės, išreiškiamos veikiau vaizdais,o ne žodžiais. Dailė geras būdas išsakyti sumišusius, ne iki galo suvoktus jausmus, siekiant suteikti jiems aiškumo ir tvarkos
Manoma, suaugę ar vaikai, supratę, kad dailė yra komunikacijos priemonė, patiria labai stiprų terapinį poveikį. Dailė tampa priemone leidžiančia išreikšti mintis ir jausmus simboliais. Vaizdais galima išreikšti aiškiau, ypač tuos dalykus, kuriuos keblu apsakyti.

Jausmų ir potyrių vaizdavimas simboliais gali ne  tik būti veiksmingesnis raiškos ir bendravimo būdas, palyginti su apibūdinimu žodžiais, bet ir kartu paversti tuos potyrius bei jausmus mažiau grėsmingais.

Dailės terapija, geštalto psichoterapija padeda žmogui suvokti savo jausmus, juos išreikšti, kūrybiškai ieškoti sprendimo ir tai pritaikyti gyvenime. 

Dailės terapija yra nuosekli ilgalaikė veikla, reikalaujanti daug laiko ir pastovumo. Tai pasitikėjimu grįstas procesas, kurio pagrindinis tikslas – žmogaus savo minčių, jausmų ir išgyvenimų priėmimas, integravimas į savo patirtį ir savo vietos radimas visuomenėje. Šis procesas vyksta visą žmogaus gyvenimą.
„Psichoterapijos ir tarpininkavimo vaidmuo smurtaujančiose šeimose“

Vytas Stoškus
Pravesta diskusiją apie šeimyninį smurtą, ir visiems pasidalinti ką jie išmokę apie šią problemą.
Esminiai diskusijos klausimai:
Ar kas mėginę naudoti psichoterapiją su smurtaujančiomis šeimomis? 

Ar tai saugu daryti? 

Ar buvę tragedijų? 

Ar klientai atėją pavieniai ar poromis jei vyksta smurtas? 

Ar gali psichoterapija padėti, ar tai pavojinga aukai rizikuoti?

„Stresas šeimoje: geštalto ratas valso ritmu“

Laima Sapežinskienė, Alvydas Soraka, Daina Milikauskienė
Kartais šeimos „gyvenimo ratas“ sukasi, kartais – buksuoja ir užstringa. Daugelis šeimų taip ir lieka tokioje padėtyje ilgam. Ne visada verbalinė terapija pajėgi išjudinti tuos užstrigimus. Liekamosios reakcijos pasilieka šeimos narių įsitempusiuose kūnuose, laikysenoje, veiduose, paslėpusiuose neišsakytas, neišreikštas laiku emocijas. Geštalto terapija pajėgi prisiliesti prie geštalto rato užstrigimų, naudojant judesį ir judesių pakartojimus. Dalyvius pakviesime praktiškai pamėginti pajudinti geštalto rato užstrigimus, taikant valso šokį.

„Introjekcijų valdymo poveikis asmenybės brandai“
Daiva Tumasonytė ir Jolanta Antanaitienė
Anotacija

Straipsnyje aptariama geštalto terapijos aksioma, kuri teigia, kad asmens išgyvenamas jausmas yra palydimas atitinkamų kūno pojūčių ir minčių. Tai akcentuojama todėl, kad asmuo suvoktų savo gynybos reakcijas, trukdančias jam bendraujant su aplinka ir savimi pačiu. Straipsnyje nagrinėjamas introjekcinio elgesio modelio pažinimas ir  introjekcijų valdymas asmenybės augimo procese. Atskleista, kad introjekcijos valdymas paremtas savo patyrimo atpažinimu ir jo įsisąmoninimu; introjekcijos atskyrimu nuo savo patyrimo, ją atmetant ar asimiliuojant į asmenybinę visumą. 


Raktiniai žodžiai: geštaltas, introjekcija, konfluentiškumas, defleksija, asimiliacija.

ĮVADAS


Du nepriklausomos Lietuvos dešimtmečiai suteikė laisvę ir atvėrė naujas galimybes, tačiau pasaulinė ekonominė krizė iškėlė daug socialinių, o kartu ir psichologinių problemų. Šiandien Lietuvoje vis dažniau girdime, kad psichologinė žmonių savijauta nestabili, įsigalėjo depresyvios nuotaikos ir gyvenimo baimė, vyrauja bejėgiškumo ir beprasmybės jausmai.


Šiems reiškiniams paaiškinti yra daug priežasčių. Tokį lietuvio mentalitetą, visų pirma, lemia mūsų tautos patirtis ir šiuo metu išgyvenamas posovietinis sindromas: nepamatuotas visko ėmimas iš aplinkos, be atrankos kraunant į save, neasimiliuojant ir nediferencijuojant, ir tuo pačiu metu – savęs ir savo patyrimo žeminimas. Lietuvai įstojus į Europos Sąjungą, priimamos kitų primetamos nuostatos, įsitikinimai ir vertybės, be atrankos sekama vakarietiška individualistinė kultūra, kurioje dominuoja asmeniniai interesai; didėja masinės komunikacijos poveikis, stimuliuojantis žmonių sąmonėje agresyvumą ir žiaurumą (Gailienė, 2008). Kodėl visa tai vyksta mūsų visuomenėje? Todėl, kad tai išmoktas elgesys, esantis mūsų atmintyje ir todėl, kad mūsų mentalitetas yra pripildytas introjekcijų, kurių negalime suvokti, vadinasi, jų atsisakyti ir gyventi autentišką gyvenimą.


A. Maslow autentiškumą sieja su asmenybės tapatumu ir teigia, kad žmogus turi tai atrasti.  Jo nuomone, būti autentiškam – tai kiek įmanoma nustoti apsimetinėjus. A. Maslow požiūriu, gebėjimas būti autentiškam, autonomiškam, nepriklausomam nuo išorės įtakos – vienas iš save išreiškiančios asmenybės bruožų. Šią nuomonę palaiko ir geštalto psichoterapeutas F. Perlsas, kuris teigia, kad daugelis žmonių savo gyvenimą paskiria išreikšti tam, kuo jie turėtų būti, o ne pačius save. Šis skirtumas tarp savęs išreiškimo ir savo įvaizdžio išreiškimo yra labai svarbus. Gebėjimas atskirti savo nuostatas, įsitikinimus ir vertybes nuo aplinkos normų, įsitikinimų ar reikalavimų bei jomis remiantis pasirinkti veiksmus susijęs su savęs pažinimu, įsisąmoninimu, savo vertės pajautimu, t.y. asmens brandumu (Lepeškienė, 2001).


Šiame straipsnyje aprašytas geštalto terapijos principais atliktas tyrimas, kurio tikslas – atskleisti introjekcijų valdymo poveikį asmenybės augimo procesui, atpažįstant ir įsisąmoninant savo patyrimą, jį atskiriant nuo introjekcinio elgesio modelio ir adekvačiai pripažįstant save ir tikrovę. 


Tikslas: Atskleisti introjekcijų valdymo poveikį asmenybės augimo procesui. 

Uždaviniai:

· Išanalizuoti introjekcinį elgesio modelį ir jo poveikį asmenybei.

· Nustatyti emocinį nuostatų, įsitikinimų ir vertybių įvertinimo komponentą introjekcinio kontakto 

             metu. 

· Ištirti introjekcijos suvokimo ir sąmoningo pasipriešinimo įtaką asmenybės augimo procesui. 

Metodai: mokslinės literatūros analizė, kiekybinis tyrimas. 

INTROJEKCIJA KAIP NESUVOKTA ASMENYBĖS DALIS 


Geštalto psichoterapija (Gestalt therapy) buvo sukurta XX amžiaus penktajame dešimtmetyje. Geštalto terapijos pradininkas yra vokiečių kilmės medicinos daktaras Frederichas (Fritsas) Perlsas. Geštaltas (vok. Gestalt) reiškia užbaigtą pavidalą, formą, figūrą, vientisą psichinį darinį. Geštaltas (angl. Gestalt) – visybė, funkcinė struktūra), kuri pagal jai būdingus dėsnius telkia įvairius pavienius reiškinius (Psichologijos žodynas, 1993). Plačiau vartojamas terminas yra geštalto arba geštaltinis požiūris (gestalt approach). 


Geštalto terapija siejama su humanistine psichologija, todėl labai svarbus dabarties patyrimas ir tiesioginis reagavimas į pojūčius ir jausmus, kurie kyla „čia ir dabar“. Geštalto terapija į žmogų žiūri kaip į visumą, sudarytą iš daugelio dalių, kurios tarpusavyje saveikauja ir egzistuoja tik santykyje viena su kita. Geštaltiniu požiūriu, žmogus yra nedalomas, nes jo kūnas, protas ir jausmai neatsiejami vienas nuo kito. Todėl labai svarbus geštalto principas – visybiškumas. Jis aiškinamas kaip kūno, minčių ir jausmų vienovė. Pasikeitimai vienoje dalyje sąlygoja pasikeitimą kitose dalyse. Tai reiškia, kad fiziniai, emociniai ir dvasiniai aspektai nuolat siekia pusiausvyros. Geštalto terapijos tikslas yra sujungti į vieningą visumą visus žmogaus aspektus tam, kad jis išlaikytų harmoningą darną tiek su savimi, tiek su aplinka (Stelingis, 2009). Visybiškumo principas yra svarbus todėl, kad žmogus, įsisąmonindamas savo pojūčius, gali geriau pažinti ir savo tikruosius jausmus. Pagrindinės geštalto aksiomos teigia, kad „kūnas niekada nemeluoja“ ir „emocija gimsta kūne“. Tai reiškia, kad jei asmuo išgyvena kokį nors jausmą, tai jį lydi ir atitinkami kūno pojūčiai bei mintys. Minčių ir jausmų ryšys su kūnu akcentuojamas todėl, kad asmuo, pažindamas savo tikrojo „aš“ pasireiškimus, galėtų atskirti savo tikruosius jausmus nuo gynybinių reakcijų (Gudaitė, 1999). Gynybinės reakcijos siejasi su gynybos mechanizmais: introjekcija, projekcija, retrofleksija, konfluentiškumu, defleksija ir egotizmu. Šie pasipriešinimai – tai asmenybės aspektai, kurie yra nesuvokti arba tik dalinai suvokti ir trukdo adekvačiam santykiui su aplinka. Pasipriešinimas visada atspindi žmogaus poreikį išlaikyti savo vientisumą, todėl reikia ne laužyti pasipriešinimą, o padėti žmogui suvokti, kaip jis funkcionuoja, ir sąmoningai keistis (Stelingis, 2009). 


Asmenybės augimas priklauso nuo gebėjimo atskirti savo ir kito ribas. Mes kai ką imame iš aplinkos ir kai ką atiduodame. Tačiau asmenybė gali augti tik tada, jei priėmimo procese visiškai „suvirškina“ ir kruopščiai asimiliuoja tai, ką gauna. Tai, kas realiai yra asilimiuojama (persiimama), tampa nuosavybe. Einanti iš aplinkos informacija, įdedama be jokios atrankos, tampa svetimkūniu ir nuodija asmenį. Nors tai turėtų tapti asmenybės dalimi, iš tikrųjų pasilieka aplinkos dalimi (Perlsas, 2003). Taigi introjekcija yra tam tikrų dalykų visumos paėmimas iš aplinkos ir jos „prarijimas“, neperdirbant ir neasimiliuojant jos pagal savo poreikius ir patyrimą. Tai procesas, kurio metu iš aplinkos į žmogų yra įdedama arba pats žmogus įsideda tam tikrus dalykus: idėjas, vertybes, įsitikinimus, požiūrius, normas, elgesio stereotipus, tačiau jų neperdirba, nepaverčia savo „kūnu ir krauju“. Introjekcija atpažįstama, kada žmogus remiasi vertybėmis, požiūriais, normomis, kurie neatitinka jo patyrimo (Stelingis R, 2009).


Taigi introjekcijos pavojus yra dvejopas. Visų pirma, asmuo, turintis introjekciją, praleidžia galimybę ugdyti savo asmenybę, kadangi jis užsiėmęs svetimų elementų išlaikymu savo sistemoje. Kuo daugiau jis naudoja kitų iš aplinkos paimtus jausmus, vertybes, požiūrius, normas, nuostatas ir patyrimus ir elgesio būdus kaip savus, t.y. kuo daugiau turi introjekcijų, tuo mažiau jam lieka galimybių išreikšti save. Antra, toks asmuo, norėdamas suderinti dvi savo skirtingas dalis arba poliariškumą, priverstas save skelti į dalis. Tai labai dažnas reiškinys, nes mūsų visuomenė nuo vaikystės mus moko dviejų visai skirtingų dalykų. Jei asmuo šias introjekcijas turės savyje kaip dogmas, tai visada stengsis būti kartu ir švelnus, ir kartu nevaldomai agresyvus. 


Kiekvienas, kas savyje introjektuoja šiuos nesutampančius reiškinius, savo asmenybę paverčia kovos lauku. Taip prieinama aklavietė, kai nei viena iš dalių negali laimėti ir žmogus negali toliau augti ir tobulėti (Perlsas, 2003). Introjekcijoje ribos tarp savęs ir išorinės aplinkos nustumiamos taip toli į save, kad iš žmogaus beveik nieko nelieka. Taip kyla dar vienas pasipriešinimas – konfluentiškumas, kai  asmuo nebesupranta, ar tai jo, ar kito įsitikinimai, normos ir vertybės. Aplinkiniams toks žmogus atrodo nenuoširdus, dirbtinis. Žmogus, kuris remiasi introjekcijos būdu priimtomis vertybėmis bei nuostatomis, gyvena neautentiškai. Jis nepaiso savo paties nuostatų, vertybių, poreikių ir savo elgesį grindžia aplinkinių priimtomis ar vaikystėje savo tėvų įdiegtomis taisyklėmis. Taigi galima teigti, kad introjekciją sudaro du tarpusavyje susiję veiksmai: pirma, individas nesugeba atsispirti aplinkos poveikiui ir neturi pakankamai drąsos būti kitoks, antra, tas individas visai neperdirba to, ką gavo iš aplinkos (Perlsas, 2003). 


Kitas iš introjekcijos kylantis pasipriešinimas yra defleksija. Defleksija – tai procesas, kurio metu vengiama tiesaus, stipraus kontakto, nukreipiant dėmesį nuo esamų, adekvačių esamoje situacijoje kontakto ribų (nuo esamo aplinkoje adekvataus kontakto objekto) į kitą aplinkos objektą – pakaitalą. Šis pasipriešinimas pasireiškia pojūčių, jausmų „nudrenavimu“, mechanišku elgesiu bei gyvybingumo trūkumu (Stelingis, 2009).


Tačiau ne visada introjekcija veikia asmenybę destruktyviai. Psichoterapeutas A. Kulakas teigia, kad dar ankstyvoje vaikystėje vaikai perima savo tėvų vertybes, pažiūras, nuostatas. Žmonės paprastai introjektuoja savo meilės ar prisirišimo objektą ir tai tampa jų tapatumo dalimi (Kulak, 2010). Introjekcija gali būti suvokta ir sąmoningai pasirinkta kaip introjekcinis kontakto būdas. Tai gali būti adekvatus ir kūrybiškas individo prisitaikymas prie tam tikrų sąlygų.


Introjekcinis kontakto būdas ne visada negatyvus, kartais jis reikalingas, ypač tada, kai tikslai reikalauja taupyti laiką ar energiją. Tokiu atveju kitų nuostatos, įsitikinimai, vertybės ar žinios priimamos neperleidžiant per savo patyrimą. Tačiau, pasak V. Lepeškienės, geštaltiniu požiūriu, žinios, kurios imamos introjekciniu būdu yra įgyjamos pasyviai. Todėl tokia mokomoji medžiaga nėra perdirbama, neasimiliuojama ir neintegruojama į besimokančiojo žinių, nuostatų, vertybių kontekstą (Lepeškienė, 2008). Šiuo atveju, siekiant mokomają medžiagą suvokti ir integruoti į savo sąmonę, reikia priešingo proceso – asimiliacijos.  Taigi, asmenybės augimo procese labai svarbu kiek asmuo priklauso nuo rėmimosi pačiu savimi, o ne aplinka. 

INTROJEKCIJOS SUVOKIMAS IR SĄMONINGAS PASIPRIEŠINIMAS


Kalbėdami apie asmens brendimą turime pabrėžti asmens norą nugalėti pasipriešinimus ir klaidingas gynybines nuostatas. Viena iš jų – introjekcija. Kas turi atsitikti su žmogumi, kad jis iš vienos būsenos – dominuojančios introjekcijos – galėtų pereiti į kitą – brandžią būseną, gebėjimą būti savimi? Susiformavęs introjekcinis kontakto būdas kliudo augti asmenybei. Žmogiškieji charakterio bruožai, tokie kaip mąstymas, protas, atmintis, valia, jausmai, emocijos, yra vientisa visuma, kuri turi būti nuolat ugdoma ir formuojama. Remdamasis psichologine patirtimi, pats žmogus gali šiuos dalykus tiek blokuoti, tiek tokį blokavimą šalinti, pvz.: jeigu asmuo įsivaizduoja esąs gyvenimo centras, o kitų poreikiai jam neturi jokios reikšmės, tai galima įvardyti kaip mąstymo kliūtį. Taip mąstydamas žmogus abejingas greta esančio poreikiams ir galvoja tik apie save. Žmogus aplinką suvokia kaip simbolių ir įsitikinimų schemą, kuri formuojasi nuo pat vaikystės, o bręstant tobulinama. Simbolizacijos schema lemia mūsų santykį su aplinka ir sąlygoja mūsų emocijas, nusiteikimus, elgesį. Tai, kad mūsų emocijos, nusiteikimai ir elgesys priklauso ne vien nuo objektyvių aplinkos veiksnių, bet ir nuo subjektyvaus požiūrio, t.y. reikšmės, kurią mes suteikiame tiems aplinkos reiškiniams, mūsų bendravimą daro labai sudėtingą.


Introjekcijos atžvilgiu žmogus turi pakeisti savo požiūrį į pasaulį ir į save. Jis turi sugebėti teisingai   pasirinkti, paisydamas savo asmeninių poreikių ir patyrimų. Tai neatsiejama nuo žmogaus sugebėjimų – jausmų, emocijų, jausmingumo ir atminties. Tokiu būdu žmogus gali save realizuoti ir išmokti palaikyti tiek vidinę, tiek išorinę pusiausvyrą, o jos praradimas įpareigoja ją atstatyti, atkurti. Impulsai pasidaro daug greitesni, pvz.: jeigu vaikui tėvai negeba parodyti tinkamo pavyzdžio, jis susikuria savus asmens ir tikrovės modelius. Tėvų nesąmoningumas daro didelę žalą vaiko asmeninių suvokimų formavimuisi. Tokiu būdu vaikas viską perima iš aplinkos ir neasimiliuodamas padaro išvadą, kad pasaulis yra nesuvokiamas. Prarandama savivertė, kurios trūkumas žmogų įveda į nuolatinę kančią, sutrikimą. Asmuo susikuria tokius nerealius pasaulio įvaizdžius, kurie neatitinka tikrovės. Elgiamasi atsakant ne į realią, o į susikurtą situaciją, perimant iš aplinkos dalykus jų neasimiliuojant ir nediferencijuojant.


Realūs ar nerealūs žmogaus susikurti vaizdiniai tampa tikroviški. Šis vidinis pasaulis yra vadinamas mentalitetu. Žmogus tampa tam mentalitetui pavaldus. Jeigu ši sritis nėra keičiama ir tobulinama, tuomet asmuo bus jos valdomas. Mentalitetas pilnas atsiminimų, patirčių, troškimų, nuostatų, įsitikinimų, kurie lemia asmens sprendimus. Visi šie dalykai patiriami per jausmus. Kai sakoma, kad supykus kraujas muša į galvą, tai reiškia asmens vidinio pasaulio reakciją į įvykį. Stiprių jausmų išraiška yra ne kas kita, o subjektyvi individo patirtis, tai struktūra, kuri buvo susikurta per visą gyvenimą. Asmuo jaučiasi gerai, kai išlaiko pusiausvyrą, o ją praradęs jaučiasi blogai. Bandymai atgauti pusiausvyrą yra išreiškiami išmoktu elgesiu modeliu.


Asmeniui, turinčiam negatyvią patirtį, introjekcinio kontakto metu susidūrus su tikrove, susiformuoja elgsenos, kurios jam leidžia išgyventi tam tikroje situacijoje. Ir pati elgsena, ir atsakymai kyla iš visos organizmo struktūros, o ne iš realios situacijos suvokimo. Tokiu atveju jis gali pasirinkti vieną iš keturių situacijų: tapti toks, kuris nori viską valdyti, viskam vadovauti; tapti gerutis, kuris niekam neužkliūva; gali pasirinkti švelnų, lipšnų, pataikaujantį elgesį; bet gali ir atsiskirti nuo kitų.


Šie keturi dalykai pasireiškia įvairiais dvasinio gyvenimo momentais. Juos išsamiau panagrinėsime remdamiesi moksline patirtimi. Kalbėdami pirmiausia apie žmogų, apie jo dvasinę dimensiją, neturime pamiršti savo dvasinio prado. Visos šios keturios elgsenos skirtingos, bet jų tikslas vienas – išgyventi pasaulyje, kuris žmogui atrodo pavojingas. Skiriasi tik taikoma taktika, kadangi šiuos elgesio būdus žmogus, būdamas labai jautrus ir imlus, jau išmoko vaikystėje. V. Oaklander teigia, jog „kūdikiai gimsta galvodami, kad jie yra nuostabūs. Tačiau tai, kaip po kurio laiko vaikas galvoja, dažniausiai nulemia jų tėvų išsakytos mintys“ (Oaklander, 2007, p. 262). Visi jausmai yra psichologinė energija, mus stumianti veikti. Ir kiekvieną kartą žmogus, pajutęs pavojų, visą energiją sukaupia tam, kad gyventų, nemirtų. Todėl galime sakyti, kad visi jausmai, emocijos yra galutinio tikslo priežastis. Drauge tai yra raktas, siekiant suvokti savo jausmus ir reakcijas.


Svarbu suvokti mentalitetą. Vaikams būdingas įgimtas mąstymo būdas, vadinamas magiškuoju. Jis pasireiškia tuo, kad vaikai nesuvokia tikrovės kaip priežasties ir pasekmės santykio, todėl mano, kad jei buvo priežastis, turi būti ir pasekmė. Jie negali atskirti faktų nuo žodžių, pvz.: vaikas, matydamas krepšininką, apsiavusį tam tikros rūšies batais, įsivaizduoja, jog apsiavęs tokius pat sportinius batelius taps tokiu pat žaidėju. Kartais jis negali suvokti, kad norint būti šauniu žaidėju, reikia ne tik apsiauti panašius batus. Kai kuriose gyvenimo srityse vaikai išmoksta gyventi, mąstyti kaip suaugusieji, turi kritišką suaugusiųjų mąstymą, bet kai kuriose situacijoje neišmoksta ir lieka vaikais. Norėdami padėti asmeniui jaustis geriau, turime sugrąžinti jį sau pačiam. Svarbiausias žingsnis šiame procese – priimti esamus jausmus (prastumo, tuštumo, niekingumo, beviltiškumo). Kai asmuo priima savo negatyvius jausmus, jis gali iš naujo susipažinti su savo pojūčiais. Jis gali iš vidaus pažinti save ir savo unikalumą, o ne remtis kitų vertinimais ir nuomonėmis, gali pradėti jaustis gerai, suvokdamas, kad gera būti tuo, kuo esi (Oaklander, 2007). Tai veda į dvasinį subrendimą. Brandžios asmenybės požymis – aiškus sugebėjimas būti objektyviam. Nepaisydamas savo problemų, suaugęs žmogus gali suvokti dalykus tokius, kokius jie yra iš tikrųjų, sugeba matyti pasaulį tokį, koks jis yra.


Šitas realybės suvokimas turi ir kitų bruožų – sveiki žmonės turi sugebėjimą pažinti tikrovę, jie gali atskirti skirtingą žmonių elgseną, suvokti, kuris žmogus autentiškas, o kuris apsimetinėja, galvoja ir sako kitaip. Sugebėjimas objektyviai mąstyti yra asmens autonomiškumo ir laisvės sąlyga. Pažįstant tikrovę, kitus žmones, atsiranda galimybė geriau pažinti save, pvz.: įžeidimas nėra asmens blogos nuotaikos priežastis, bet mentaliteto, kaip jis priima tą įžeidimą, pasekmė. Jeigu asmens mąstymas magiškas, jis mano, jog tuo įžeidimu siekiama, kad jis blogai jaustųsi, taip yra todėl, kad jis nemato situacijos tokios, kokia ji iš tikrųjų yra, ir todėl negali būti autonomiškas, laisvas. Asmuo tampa priklausomas nuo to, ką kitas sako, ir jo natūralūs proto gabumai sutrikdomi. Tas pats nutinka su vertybėmis, idėjomis, įsitikinimais, požiūriais, normomis, patyrimais. Įgijus brandų suaugusiojo mąstymą, daroma takoskyra ir yra suvokiama, kad tas įžeidimas – tai kito silpnumas, taigi nuo kito įžeidimo nepriklausoma. Nepriklausyti nuo kito – tai reiškia būti autonomiškam. Visi tie dalykai, kurie mus brandina, turi būti matomi vientisi, sujungti, susieti. F. Perlsas teigė, kad įsisąmoninimas pats savaime gali būti gydantis. Įsisąmoninimas yra viena kertinių geštaltinio požiūrio sąvokų, reiškianti dėmesingumą visiems žmogaus patyrimo aspektams (vidiniams ir išoriniams, racionaliems ir emociniams, objektyviems ir subjektyviems). Įsisąmoninimas siejamas su asmens didėjančia laisve apsispręsti ir veikti, tapti nepriklausomam nuo aplinkos. 


Žmogiškas subrendimas pasižymi objektyvumu. Objektyvumas padeda žmogui geriau suvokti realybę bei būti sąmoningesniam. Sąmoningumas išugdo jo autonomiją, laisvę. Kitas svarbus momentas yra atidumas savo savijautai – realus savęs pajautimas, savęs ir esamos situacijos vertinimas. Jeigu tikrovė nesuvokiama, ji priimama kaip pavojinga, atsiranda nepajėgumas veikti ir atsakyti natūraliai, kaip reikėtų. Nemokant tinkamai reaguoti į situaciją, savęs vertinimas tampa žemas ir jaučiama nuolatinė kančia, nepasitenkinimas. Dažnai toks žmogus jaučiasi nuolat savimi nepatenkintas ir emociškai nestabilus. Subrendęs žmogus mato kitaip – pozityviai, siekia pažinti tikrovę, atsižvelgdamas į prieštaravimus, neaiškumus, stengiasi suprasti realią situaciją. Tokiu būdu imama save vertinti, jaustis pajėgiam. Suvokdamas, kad gali perprasti tikrovę ir teisingai elgtis, žmogus jausis užtikrintai (emocinis jausminis tikrumas). 


V. Oaklander teigia, kad kai kuriems nebūtinai reikia verbalizuoti savo suvoktų elgesio priežasčių, dažnai pakanka iškelti į paviršių elgesį ar užblokuotus jausmus. Tada asmuo gali tapti vientisas ir atsakingas, sugebantis savo pasaulyje susitvarkyti su daugybe iškylančių frustracijų, pozityviau bendrauti, patirti ramybę, džiaugsmą ir pajausti savo vertę, kurią pajutus atgaunamas savasties jausmas, pajuntamos savo galimybės, galima atsikratyti neigiamų minčių ir pertvarkyti į teigiamas (Oaklander, 2007). 


Kitas subrendusio žmogaus bruožas yra emocinis pasitikėjimas, t.y. kitų charakteristikų, bruožų, tikrovės vertinimo, didesnės savivertės rezultatas, kada žmogus jaučiasi gerai (ramus, taikus, o ne baimingas ar neramus). Kiekvienas subrendęs žmogus turi idealą ir jaučia tikslą. Jo idealas sujungia į vieną visumą visus kitus dalykus, kurie jam svarbūs. Psichologas V. Franklis tai vadina prasmės suteikimu gyvenimui, kada visi elementai sujungiami į visumą.

 INTROJEKCIJŲ VALDYMO ASMENYBĖS AUGIMO PROCESE TYRIMAS


Tyrimas buvo atliktas Panevėžio kolegijos Pedagogikos ir Socialinio darbo katedrose. Respondentai – Socialinės pedagogikos ir Socialinio darbo antro ir trečio kurso studentai (n=50). Siekiant atskleisti respondentų introjekcijų valdymą asmens augimo procese, buvo pateikta anketa, kurioje tiriamieji pažymėjo jiems primestų (introjekcinių) nuostatų, įsitikinimų ir vertybių kognityvinius ir emocinius komponentus. 


Tyrimas buvo atliktas remiantis introjekcijos įveikos modeliais: savo patyrimo atpažinimu ir įsisąmoninimu (diferenciacija); introjekcijos atskyrimu nuo savo patyrimo, ją atmetant ar asimiliuojant į asmenybinę visumą (destruktūrizavimas); adekvačiu savęs ir tikrovės pažinimu, naujos integruotos visumos suformavimu.


Išanalizavus respondentų emocinius nuostatų, įsitikinimų ir vertybių įvertinimo komponentus introjekcinio kontakto metu, galima teigti, kad beveik puse (46 proc.) jų yra praradę pasirinkimo galimybę, todėl atsisako pasinaudoti savo laisve ir kritiškai žvelgti į tai, kas ateina iš aplinkos (žr. 1 pav.). Jie teigia: „nieko negalvoju, padarau ir pamirštu“, „greitai pasiduodu kito nuostatoms, įsitikinimams ir vertybėms“. Trečdalis studentų introjekcinio kontakto metu jaučia energijos suvaržymą. Jie teigia: „nuolankiai priimu“, „negaliu tam priešintis“. Kadangi introjekcinis kontakto stilius dažniausiai formuojasi vaikystėje, todėl asmenys vis dar elgiasi pagal magiško mąstymo modelį, kuriam naudoja visą savo energiją. Toks visuminis požiūris paaiškina žmogiškas ir dvasines problemas. Jis ilgainiui apriboja žmogaus gyvybinę energiją. Asmens neasimiliuoti patyrimai, poreikiai ir įsitikinimai tampa „realesni“ nei realybė ir sukelia vidinį diskomfortą, kuris vėliau gali išaugti į asmeninius ar tarpasmeninius konfliktus. Kas penktas respondentas introjekcinio kontakto metu nesugeba įvertinti savo adekvačių poreikių ir teigia: „ignoruoju savo poreikius“. Taip jie elgiasi atsakydami ne į realią, o į susikurtą įvaizdį ar situaciją, kuri jiems atrodo reali, tačiau tikrovėje yra užkoduota jų proto simbolių. Du respondentai teigia: introjekcinio kontakto metu „nekreipiu dėmesio į savo poreikius ir patyrimą“. Šį emocinį komponentą galima įvardyti kaip savo individualybės, unikalumo praradimą. 
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1 pav. Emociniai  nuostatų, įsitikinimų ir vertybių įvertinimo komponentai introjekcinio kontakto metu


Išsiaiškinus studentų emocinius nuostatų, įsitikinimų ir vertybių komponentus introjekcinio kontakto metu, jiems buvo pateikti teiginiai, kuriuose atsispindėjo introjekcijos įveikimo modeliai. Respondentų teiginių reikšmingumas vertintas dešimties balų skalėje. Išanalizavus atsakymus paaiškėjo, kad 36 proc. tiriamųjų introjekcinio kontakto metu jaučia vidinį pasipriešinimą, tuo atpažindami ir įsisąmonindami savo patyrimą (žr. 2 pav.). Beveik kas ketvirtas studentas tai išreiškia noru atsitraukti, pabėgti. Kitiems respondentams sutrinka vidinė pusiausvyra, kuri pasireiškia pykčiu, išbalansuota savijauta ir nepasitikėjimu savimi. 


Taigi respondentai, atpažindami ir įvardindami savo emocijas ir jausmus, turi galimybę juos ugdyti ir objektyviai priimti realybę, todėl gali išsiugdyti autonomiškumą ir vidinę laisvę. Įsisąmoninimas pats savaime jau gali būti pagalba formuojant jausmus. Tai sutelkia dėmesį į įvairius bendražmogiškus patyrimo aspektus (vidinius, išorinius, racionalius, emocinius, objektyvius ir subjektyvius). 
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2 pav. Emocinis savo patyrimo atpažinimo ir įsisąmoninimo įvertinimas


Atpažinus savo patyrimą ir jį įsisąmoninus, toliau seka veiksmas, t.y. apsisprendimas reaguoti į patiriamus jausmus. Daugiau kaip trečdalis respondentų teigia, kad sutelkia savo dėmesį ir toleruoja savo jausmus (žr. 3 pav.). Žmonės gali būti pasimetę auklėjimo įdiegtuose stereotipuose, kurie teigia, kad negalima būti silpniems ir rodyti savo negatyvių jausmų. Jie yra priėmę introjekcijas, kad pykčio, liūdesio, baimės, kaltės ir kitus jausmus privalo slėpti, nes juos reikšti aplinkoje yra nepriimtina. 


Kiti respondentai, atskirdami savo patyrimą nuo introjekcinio elgesio modelio ir priimdami savo jausmus, jaučia tarsi atradę save iš naujo, jiems atsiveria daugiau galimybių ir pasirinkimo. 
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3 pav. Emocinis savo patyrimo atskyrimo nuo introjekcinio elgesio modelio įvertinimas


Respondentai teigia, kad atsisakydami introjekcinio elgesio modelio jaučia džiaugsmą, palengvėjimą, pasididžiavimą savimi, neturi vidinio konflikto, t.y. jaučia dermę su pačiu savimi ir aplinka (žr. 4 pav.). Tai pozityvus aspektas, kai žmogus iš nebrandžios asmenybės pereina tiek į žmogiškąjį, tiek į visuminį brandumą. Taigi šie respondentai geba viduje adekvačiai vertinti save ir pažinti tikrovę, o kartu turėti aukštą savivertę. Tai veda prie savojo „aš“ atradimo iš naujo, saviraiškos laisvės, autentiškumo raiškos, t. y. prie tikros dvasinės brandos.  
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4 pav. Emocinis adekvatus savęs ir tikrovės pažinimo įvertinimas


Išanalizavus respondentų emocinius nuostatų, įsitikinimų ir vertybių įvertinimo komponentus introjekcinio kontakto metu, apibendrinant galima teigti, kad beveik puse jų yra praradę pasirinkimo galimybę ir jaučia energijos suvaržymą. Tačiau jiems pateikus teiginius, kuriuose atsispindėjo introjekcijos įveikimo modeliai, respondentai pažymėjo, kad jaučia vidinį pasipriešinimą, tuo atpažindami ir įsisąmonindami savo patyrimą. Jie tai išreiškia noru atsitraukti, pabėgti. Kas trečias respondentas savo patyrimą nuo introjekcinio elgesio modelio atskiria sutelkdamas savo dėmesį ir toleruodamas savo jausmus. Kiti, atskirdami savo patyrimą nuo introjekcinio elgesio modelio ir priimdami savo jausmus, jaučia tarsi atradę save iš naujo, jiems atsiveria daugiau galimybių ir pasirinkimo. Atsisakydami introjekcinio elgesio modelio tiriamieji jaučia džiaugsmą, palengvėjimą, pasididžiavimą savimi, neturi vidinio konflikto, t.y. jaučia darną su pačiu savimi ir aplinka.

IŠVADOS

· Išanalizavus introjekcinį elgesio modelį ir jo poveikį, galima teigti, kad asmuo, turintis introjekciją, praranda galimybę suvokti ir ugdyti save, kartu ir savo jausmus, kadangi yra užsiėmęs svetimų elementų išlaikymu savo sistemoje. Kuo daugiau jis turi introjekcijų, tuo mažiau pasilieka galimybių išreikšti save. Introjekcija lemia pasirinkimo praradimą, nesugebėjimą įgyvendinti ar patenkinti savo realių poreikių, energijos suvaržymą ir savo individualybės praradimą. 

· Nustačius studentų emocinius nuostatų, įsitikinimų ir vertybių įvertinimo komponentus introjekcinio kontakto metu, galima teigti, kad daugiausia jų jaučia vidinį pasipriešinimą, tuo atpažindami ir įsisąmonindami savo patyrimą. Kas ketvirtas studentas tai išreiškia noru atsitraukti, pabėgti. Kitiems respondentams sutrinka vidinė pusiausvyra, kuri pasireiškia pykčiu, išbalansuota savijauta ir nepasitikėjimu savimi. Tie respondentai, kurie atpažįsta ir įvardija savo emocijas ir jausmus, turi galimybę juos ugdyti ir objektyviai priimti realybę.

· Atlikus tyrimą galima teigti, kad tie studentai, kurie suvokia savo introjekciją ir sąmoningai pasipriešina, geba pozityviai vertinti save ir aplinką, geba pozityviau bendrauti, patirti ramybę, džiaugsmą ir pajausti savo vertę, kurią pajutus atgaunamas savasties jausmas, pajuntamos savo galimybės. Tai veda prie saviraiškos laisvės, autentiškumo raiškos, savo „aš“ atradimo iš naujo, pozityvios jausminės būsenos, kuri yra asmens brandumo požymis.  
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„Supervizija – kelias į profesinį meistriškumą“
Rytis Stelingis
Supervizija yra profesionalus tarpasmeninės sąveikos procesas, tarp supervizoriaus ir supervizuojamojo (-ujų), kurio metu supervizorius siekia padėti supervizuojamam tapti efektyvesniu savo profesiniame kelyje.
Geštalto supervizija yra skirta:
Taikantiems geštalto terapiją/geštalto metodus savo konsultaciniame/terapiniame darbe su realiais klientais bei siekiantiems gauti kvalifikuotą profesinę paramą ir visapusiškai vystyti savo profesinę kompetenciją, nagrinėjant realius konsultacinio darbo atvejus ir klausimus. 

Supervizijos metu gali būti pristatomi ir nagrinėjami:

1. Konkretūs konsultacinio darbo su indvidualiu klientu, pora, šeima, grupe arba organizacija atvejai.

2. Specifinės konsultacinio darbo problemos ar dilemos.

3. Bendri konsultacinės veiklos organizavimo klausimai.

4. Individualios profesinio vystymosi temos.

SUPERVIZIJOS MODELIS

I – Supervizorius-(iai)

II – Terapeutas-(ai)/Konsultantas-(ai)

III – Klientas-(ai)

B – Santykis tarp Supervizoriaus ir Terapeuto/Konsultanto
A – Santykis tarp Kliento ir Terapeuto/Konsultanto

1 - Terapeuto/Konsultanto ir Kliento sistema 

2 – Supervizoriaus ir Terapeuto/Konsultanto sistema

3 – Lauko (Individas (Sistema) – Aplinka) sąlygos darančios betarpišką poveikį Klientui,Terapeutui ir Supervizoriui.

4 – Projekcinė Supervizoriaus – Kliento sistema 

SUPERVIZIJOS MODELIS
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