	LGA  LIETUVOS GEŠTALTO ASOCIACIJA   


	LGA naujienos Nr. 8   2008 m.  Gruodis



Mieli bičiuliai ir kolegos,

Sveikinu Jus šventų Kalėdų bei Naujųjų metų progomis bei nuoširdžiai linkiu Jums daug džiaugsmo asmeniniame gyvenime, kūrybiškumo profesinėje veikloje bei sėkmės dvasiniame kelyje 2009 metais.

LGA prezidentas Rytis Stelingis
	 KVIETIMAS

2008 m. gruodžio mėn. 30 d. 19 val. įvyks  LGA naujametinis karnavalas!
Gražiausios, didžiausios, linksmiausios, ir ilgiausios metų šventės jau visai čia pat!

Ta proga organizuojamas kasmetinis LGA KARNAVALAS, į kurį maloniai kviečiame visus „jus - ne jus“.

Vakarėlio tema – “aš – ne aš”.  Taigi į vakarėlį savęs neatsivesti, o vietoj jo/jos išsiųsti nemėgstamą, nepriimtiną, nepažintą „aš“ variantą. Jį gali atlydėti “jo – ne jo” žmona, ”jos – ne jos” vyras, draugas – ne draugas, draugė – ne draugė. Kas išsprendė šį rebusą, - sėkmės kūrybiniuose sprendimuose; kam viskas liko neaišku – ... bus linksma vis tiek. Svarbu dalyvauti!

Lygiagretūs vakarėlio užsiėmimai - šventinis šurmulys, pašnekesiai, bendras šventinis stalas, vyno bei užkandžių ragavimas, muzika, šokiai ir, žinoma, tradicinis keitimasis dovanėlėmis (prašome atsinešti  dovanėlę (orientacinė kaina:10-15 litų), kuria žaidimo metu galėsite pasikeisti su kitu dalyviu).
Vakarėlio vieta - Laisvės al. 84-9, Kaunas. (Kauno geštalto studijų centras).

Data – gruodžio 30 d.  Pradžia - 19 valanda.
Linkim Jums visiems gerų, skaidrių ir nuotaikingų Šv. Kalėdų, darnių, 
dosnių ir kūrybingų Naujųjų Metų!



REIKŠMINGIAUSI PRAĖJUSIŲ METŲ ĮVYKIAI 

· 2007 m. gruodžio mėn. 21 d.      LGA naujametinis karnavalas. 
Linksmai ir nuoširdžiai bendraudami, šokdami, žaisdami, juokaudami, betarpiško santykio ir kūrybiško buvimo atmosferoje, LGA nariai ir jų artimieji kartu palydėjo senuosius ir pasitiko naujuosius metus. 
· 2008 m. kovo mėn. 14 d.  LGA – Lietuvos Nacionalinė geštalto terapijos organizacija.

Europos Geštalto terapijos asociacija (EAGT) Lietuvos geštalto asociaciją pripažino asocijuota Nacionaline geštalto terapijos organizacija, atstovaujančia Geštalto terapijos mokyklą Lietuvoje.
· 2008 m. kovo mėn. 19 d.      LGA valdybos posėdis. 

LGA posėdžio metu aptarti šie pagrindiniai klausimai:
· LGA valdybos rinkimai ir valdybos darbas.

· LGA prezidento R.Stelingio pasiūlymas „atnaujinti“ valdybos darbą ir tam, kad „būtų įneštos naujos kūrybinės pajėgos“, nutarta LGA suvažiavimo metu pasiūlyti aktyviems LGA nariams tapti valdybos nariais. 
· Aptarta LGA suvažiavimo – konferencijos struktūra ir procesas. 
· 2008 m. balandžio mėn. 26 d.  LGA suvažiavimas/konferencija. 

Suvažiavimo dalyje buvo aptarti šie pagrindiniai  klausimai ir priimti sekantys nutarimai:

1.  LGA prezidento Ryčio Stelingio ataskaita apie asociacijos veiklą per ataskaitinius metus.

2. Priimtas sprendimas dėl Lietuvos geštalto asociacijos etikos ir profesionalios praktikos kodekso koregavimo, susijusio su LGA siekimu tapti tikrąja (šiuo metu LGA yra asocijuota) Nacionaline geštalto terapijos organizacija, atstovaujančia Geštalto terapijos mokyklą Europos Geštalto terapijos asociacijoje. LGA suvažiavimas įgaliojo LGA valdybą atlikti pataisymus LGA etikos ir profesionalios praktikos kodekse ir išsiųsti kodeksą Europos Geštalto terapijos asociacijai.

3. Įvyko naujos LGA valdybos rinkimai. Iš LGA valdybos narių atsistatydino LGA valdybos narys – Rokas Ryselis. Į LGA valdybą naujai išrinkti: Dovilė Jankauskienė, Dovilė Černiauskienė, Audronė Raškauskienė, Audrius Mozūraitis. Šiuo metu LGA valdybą sudaro šie LGA tikrieji nariai: LGA prezidentas - Rytis Stelingis, LGA viceprezidentas - Aidas Giedraitis, LGA sekretorė - Ina Šeščilienė, LGA valdybos narė – Laima Sapežinskienė, LGA valdybos narė – Dovilė Jankauskienė, LGA valdybos narė – Dovilė Černiauskienė, LGA valdybos narė – Audronė Raškauskienė, LGA valdybos narys   – Audrius Mozūraitis. 

4. Iš LGA pašalinti 2 LGA nariai (dėl daugiau kaip metus laiko nesumokėto LGA nario mokesčio)  
5. Pristatyta finansinė LGA ataskaita (LGA finansininkas - Mindaugas Lapkus).

6. Patvirtinta LGA vasaros stovyklos vieta ir data.

Po pertraukos vykusioje konferencijoje: „Lietuvos geštalto asociacijai – 10 metų“ išklausyti šie pranešimai  (pastaba: ”LGA naujienų Nr.8 priede“ yra pateikti išsamesni skaitytų pranešimų pristatymai):

1. „Geštalto terapijos ir traumų gydymo pagal P. Lewin sąsajos (SE)“ Aidas Giedraitis  
2. „Pasaka suaugusiems. Jos panaudojimas grupiniame darbe. Terapiniai aspektai ir galimybės.“ Vita Janavičė ir Kristina Radvilienė 

3. „Šokio judesio terapija: neįgaliųjų po nugaros smegenų pažeidimo, priklausomų nuo vežimėlio, patyrimas“ Alvydas Soraka ir Laima Sapežinskienė 
4. „Lietuvos geštalto asociacija – dešimties metų kelias“  Šiame pranešime ir video filmuotoje medžiagoje bus pristatyti pagrindiniai LGA įvykiai: nuo asociacijos įkūrimo 1998 metais iki 2008 metų. Rytis Stelingis

· 2008 m.  birželio mėn.  20-21-22 d.    LGA vasaros stovykla

Jau apie dešimt metų, LGA nariai ir jų šeimos kartą metuose renkasi savo įprastoje vietoje, netoli Druskininkų prie Avirio ežero. Kaip ir kiekvienais metais mes kartu praleidome keletą puikių dienų jaukioje ir vaizdingoje pušyno ir ežero aplinkoje, o betarpiškas bendravimas, šį kartą nedidelėje grupėje, leido mums drauge išgyventi įvairiausių patyrimų:

· Įtemptų dvikovų tinklinio ir badmintono aikštelėje bei prie šachmatų lentos,

· Gaivaus susižadinimo ir atsipalaidavimo skaidriuose ežero vandenyse,

· Ramių pokalbių ir jaukaus patylėjimo prie laužo,

· Gilesnio susikaupimo ir asmeninio atsivėrimo geštalto grupėse.

· 2008 m. rugsėjo – gruodžio mėn.   
Europos geštalto terapijos asociacijos Etikos komisija 2008 m. rugsėjo mėnesį atsiuntė Lietuvos geštalto asociacijai savo pasiūlymus dėl LGA etikos ir profesionalios praktikos kodekso korekcijos.
LGA valdyba siekdama, kad LGA taptų tikrąja (šiuo metu LGA yra asocijuota) Nacionaline geštalto terapijos organizacija, atstovaujančia Geštalto terapijos mokyklą Europos Geštalto terapijos asociacijoje, pradėjo darbą dėl LGA etikos ir profesionalios praktikos kodekso pataisų.
· 2008 m. lapkričio mėn. 14 d. LGA valdybos posėdis.

LGA valdybos posedžio (vykusio net 4 val.) metu aptarti šie pagrindiniai klausimai:
· LGA etikos kodekso pakeitimai ir papildymai.

· "LGA naujienu Nr.8" numerio paruosimas.

· Pasiruosimas kasmetiniam LGA karnavalui. 

· Preliminarus 2009 m. LGA suvaziavimo aptarimas.

· Į LGA priimti du nauji tikrieji nariai: Iveta Giedraitienė ir Justina Gervytė. 
· Inicijuota diskusija dėl LGA veiklos aktyvinimo ir seminarų Geštalto terapijos/Geštalto metodų klausimais dažnesnio rengimo.   
ANONSAS. Kviečiame dalyvauti 12-oje LGA suvažiavime – konferencijoje, kuri įvyks 2009 m. balandžio 25 d. Kaune, Kauno geštalto studijų centre (Laisvės al. 84-9, Kaunas). 
Konferencija skirta visiems, kurie domisi geštalto teorija ir metodika bei praktiniu jos panaudojimu profesinėje veikloje bei kasdieniniame gyvenime. Kviečiame visus norinčius konferencijoje teoriškai pristatyti ar praktiškai demonstruoti teorinius, mokslinius bei praktinės patirties pasidalinimus apimančius pranešimus, atsiųsti trumpus (iki 1 psl.) savo pranešimų aprašymus iki balandžio mėn. 10 d. LGA valdybai el. paštu: rytis@gestalt.lt arba atnešti pranešimo aprašymo kopijas ir diskelį į Kauno geštalto studijų centrą (kreiptis į Rytį Stelingį, mob. tel. 8-699-54647). Kviečiame aktyviai dalyvauti!       

Rytis Stelingis

	


PADĖKOS
Nuoširdžiai dėkojame visiems LGA nariams, kurie finansiškai parėmė Lietuvos geštalto asociaciją pasinaudodami LR gyventojų pajamų mokesčio įstatymo 34 str. 3 dalies nuostatomis.  

Informuojame Jus apie galimybę finansiškai paremti LGA ir 2008 m., pasinaudojant LR gyventojų pajamų mokesčio įstatymo 34 str. 3 dalies nuotatomis, kurios įtvirtina Jūsų, kaip nuolatinio Lietuvos gyventojo teisę - nuo per mokestinį laikotarpį (kalendorinius metus) gautų pajamų išskaičiuota (mokėtina) pajamų mokesčio dalimi (iki 2 %) paremti pasirinktą ūkio subjektą (šiuo atveju LGA), kuris pagal LR labdaros ir paramos įstatymą turi teisę gauti paramą. Tai paramos teikimo būdas, nereikalaujantis iš gyventojo papildomų materialinių išlaidų. Tai reiškia, kad Jūs ar Jūsų artimieji galite paremti LGA, žinodami, jog ši finansinė parama sugrįš Jums patiems vienokia ar kitokia forma. Pridedame pavyzdį užpildytos formos, kuri turi būti pateikta Valstybinei mokesčių inspekcijai iki 2009 m. gegužės mėn. 1d.  Iš anksto dėkojame už jūsų paramą!                

	



GEŠTALTO KLUBAS INFORMUOJA

Taip, šiek tiek. Keli fanatikai “dinozaurai“ kas antrą antradienį vis dar beldžiasi į Pašilės g.34 mokyklos duris, sėdasi į ratą ir bando suvokti kas šiandien svarbu, pabendrauti „geštaltiškai“, nusipurtyti kasdienybės dulkes....   Kas mus čia atveda: geštalto poreikis, įprotis, prisirišimas, asmeniniai ryšiai...? Gal viskas po truputį. Tikrai negaliu pasakyti, kad klubas dabar išgyvena klestėjimo laikotarpį, bet jis ir nemiršta – egzistuoja.

Dabar noriu paklausti visų, senų ir naujų, LGA narių – ar mums reikia klubo?
 Ar mums reikia tokio klubo, koks buvo, koks yra dabar arba koks galėtų būti, jei prisijungtų energingi „naujieji“? 

Klausimai atviri ir laukia atsakymų.

Susitikimų klube datos: 2008 12 30, 2009 01 13, 2009 01 27, 2009 02 10, 2009 02 24 ir toliau kas dvi savaitės, bet būtina išvakarėse pasiskambinti tel.nr.8612 47489 Vilijai ir paklausti ar nėra pasikeitimų.

Visiems LGA nariams linkiu laimingų, turtingų, sėkmingų 2009 metų.

Tepadeda Jums Geštaltas ! (
Vilija Gelšvartienė

	Geštalto klubas: kas antrą antradienį 18 val., Pašilės g. 34, Kaunas 

Skambinti: Vilijai Gelšvartienei  8-612-47489




GEŠTALTO AKIRATIS
Ketvirtą kartą “LGA naujienose” pristatome, jau tradiciniu tapusį skyrių, kuriame LGA nariai dalinasi savo žiniomis, įspūdžiais ir patyrimais, liečiančiais įvairius Geštalto aspektus. Šiame “LGA naujienų” numeryje savo patirtimi dalinasi Lietuvos geštalto asociacijos tikrosios narės Dovilė Jankauskienė bei Justina Gervytė ir Iveta Giedraitienė.
Dovilė Jankauskienė:  Savipagalbos grupė Vilniuje
Šiais metais vasarą birželio mėnesį pradėjo savo veiklą savipagalbos grupė, tiems, kurie domisi geštalto psichoterapija. 

Buvo numatytos visos šių metų grupinių susitikimų datos. Tai palengvina laiko planavimą. Kitas svarbus dalykas yra tai, kad grupė yra uždara ir dalyviai per metus turi galimybę du kartus nedalyvauti grupės susitikimuose. Šios idėjos prasmė pasitikrinti savo tikrąją motyvaciją ir kam teikiama pirmenybė. Dar svarbu visiems suprasti tai, kad nuoseklus dalyvavimas grupėje padeda vystytis tiek grupei, tiek kiekvienam individualiai. 

Grupę pradėjo lankyti 12 asmenų, dabar liko 7 dalyviai, o paskutinėje šių metų grupėje buvo 5 asmenys. 

Šiuo metu darbas grupėje vyksta daugiau individualiame lygyje, savo  biografijos peržvelgimas, jausmų ir norų suvokimas, dalijimasis savo patirtimi.

Idėjai, kad kiekvienas grupės narys yra ir vedėjas ir dalyvis, t.y.,  mes visi vienodai atsakingi už procesą vis dar yra idėjiniame lygyje. Bet vilties yra. 

Grupė vyksta durų ir spynų parduotuvėje. Labai daug stimuliacinės medžiagos. Nes atrakinti save ir rasti duris, pro jas kažką įsileisti ar išvaryti, o gal reikia ir naują raktą pasidaryti, keisti spyną? Darbo yra.

Grupė nemokama. 

Kitiems metams yra numatytos datos iki vasaros atostogų. Grupė nusprendė, kad dar bent pusę metų likti uždara grupe. 

Justina Gervytė ir Iveta Giedraitienė: Asmeninio augimo klubas Kaune
     2008 m. rugsėjį, pasibaigus geštalto darbo su poromis ir šeimomis programai, dalyvių iniciatyva Kaune gimė geštalto asmeninio augimo klubas. Pirmo susitikimo metu išsikelti tikslai - savipagalbos grupė ir asmeninis augimas - tapo pagrindu kas savaitiniams susitikimams. Ilgai diskutavus atviro ar uždaro tipo grupė turėtų būti priėmėme sprendimą, kad kas antrą penktadienį derinsime uždaras savipagalbos grupes su atvirais asmeninio augimo teminiais susitikimais. 

    Savipagalbos užsiėmimuose laukiami visi, praktikoje susipažinę su geštalto darbo metodais (ar baigę bent vieną geštalto programą) ir norintys grupės pagalba spręsti asmeninius sunkumus, lavinti geštalto metodų įgūdžius. Džiugu, kad pirmajame susitikime dalyvavusieji iki šiol tebėra aktyvūs nariai. Grupės sudėtis gana pastovi, retkarčiais prisijungia dalyviai ir iš kitų miestų. Susiformavusios grupės ypatumas tas, kad ji yra labai palaikanti ir atvira eksperimentams. Vienas tokių – vėlinių išvakarėse vykęs geštalto maratonas. Per naktį vykusios savipagalbos grupės buvo apjungtos su dailės terapijos metodais, kas leido dar giliau ir greičiau prisiliesti prie vidinių procesų, bei geriau pažinti save ir kitus grupės narius.

    Savipagalbos grupė kas antrą užsiėmimą keičiasi su asmeninio augimo teminiais susitikimais, kurie atviri platesniam žmonių ratui, ne vien “geštaltistams”. Susitikimų tikslas - pasidalinti dalyvių praktikuojamomis asmeninio augimo ar psichologinėmis technikomis, susipažinti su įvairių kultūrų dvasinėmis praktikomis. Temos, nagrinėjamos asmeninio augimo teminiuose vakaruose dažnai įtakoja ir savipagalbos grupėse iškeliamus dalykus, paskatina plačiau ir kūrybiškiau žvelgti į mums rūpimus klausimus ir pasaulį.
	NAUJIENOS IŠ EUROPOS GEŠTALTO TERAPIJOS ASOCIACIJOS


	Naujausi Europos Geštalto terapijos asociacijos (EGTA) mokymo standartų pakeitimai
2008 m. rugsėjo mėn. 13 dieną Belgrade (Serbija) vykusiame kasmetiniame EAGT narių visuotiniame susirinkime, dauguma balsų buvo priimtas nutarimas dėl EAGT mokymo standartų, liečiančių supervizijas pakeitimo. Nutarta:

· pakeisti ankstesnę EAGT mokymo standartų nuostatą, pagal kurią mažiausiai 50 val. iš visų 150 supervizijos valandų turi sudaryti individualios supervizijos;
· palikti pačioms Geštalto terapijos mokymo įstaigoms nuspręsti kiek valandų jų mokymo programose turi sudaryti individualios supervizijos ir kiek grupinės supervizijos.   
· konstatuota, jog pagal dabartinius EAGT mokymo standartus, besimokantysis turi praeiti 150 val. individualių ir/arba grupinių supervizijų.    


	2008 m. rugsėjo mėn. 13 dieną Belgrade (Serbija) vykusiame kasmetiniame EAGT narių visuotiniame susirinkime, taip priimti kiti svarbūs nutarimai:

· EAGT prezidentu išrinktas buvęs EAGT mokymo standartų pirmininkas Peter Schulthess (Šveicarija)
· EAGT mokymo standartų pirmininku išrinktas Gianni Francesetti (Italija) 
Rytis Stelingis

	ANONSAS

10-oji Europos geštalto terapijos konferencija įvyks 2010 m. rugsėjo mėn. Berlyne, Vokietijoje.


	Europos geštalto terapijos asociacijos interneto svetainė - www.eagt.org



Vaizdai iš LGA gyvenimo
2008 m. balandžio mėn. 26 d.  LGA suvažiavimas/konferencija
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2008 m.  birželio mėn.  20-21-22 d.   LGA vasaros stovykla   
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